

# ***Мошенничество в сфере обязательного социального страхования***



Социальное страхование — это особая система защиты работающих граждан и находящихся на их иждивении членов семей от потери трудового дохода при наступлении нетрудоспособности вследствие старости, инвалидности, болезни, безработицы, материнства, смерти кормильца.



Обязательное социальное страхование — часть государственной системы социальной защиты населения, спецификой которой является осуществляемое в соответствии с федеральным законом страхование работающих граждан от возможного изменения материального и (или) социального положения, в том числе по независящим от них обстоятельствам.



Мошенничество в сфере обязательного социального страхования - это совершенное с корыстной целью путём обмана общественно опасное деяние, которое выражается в противоправном безвозмездном изъятии и (или) обращении имущества страховщика либо приобретении права на это имущество в пользу виновного или других лиц и причинившее ущерб страховщику.



Непосредственным объектом мошенничества в сфере обязательного социального страхования является общественное отношение по поводу перераспределения, государственных денежных средств и имущества, находящихся в распоряжении органов социального страхования.



Предметом мошенничества в сфере обязательного социального страхования выступает имущество страховщика либо право на это имущество, в том числе имущество, выраженное в денежной форме, в виде: пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребёнка; ежемесячного пособия на период отпуска по уходу за ребёнком до достижения им возраста 1,5 лет; единовременного пособия женщинам, вставшим на учёт в ранние сроки беременности и др.



Общественно опасное действие при мошенничестве в сфере обязательного социального страхования выражается в хищении имущества страховщика, строго определенного Федеральным законом о конкретном виде обязательного социального страхования, или приобретении права на него путём обмана.



При этом виновный завладевает не только денежными средствами как всеобщим эквивалентом стоимости и документами, предоставляющими право на получение определенного законом имущества (специального автомобиля, инвалидной коляски и др.), но и иными выгодами (санаторно-курортное лечение, бесплатный проезд к месту лечения и обратно) или приобретает право на них.



С объективной стороны специфика мошенничества в сфере обязательного социального страхования состоит в способе его совершения.



В отличие от общеуголовного мошенничества в качестве способа завладения имуществом страховщика или приобретения права на его имущество, выступает только обман, который и характеризует качественные особенности данной формы хищения.



Обман как способ совершения мошенничества в сфере обязательного социального страхования может выражаться только в письменной форме.



Особенностью субъективной стороны при мошенничестве в сфере обязательного социального страхования является не только наличие прямого умысла, но и присутствие специальной цели - корыстной, которая реализуется посредством получения имущества страховщика или приобретения права на него. В результате данных действий вред причиняется не гражданину, а страховщику (субъекту обязательного социального страхования).



Субъект рассматриваемого преступления специальный, им является застрахованное вменяемое физическое лицо, достигшее 16-летнего возраста, у которого отношения по обязательному социальному страхованию возникают в соответствии с федеральными законами о конкретных видах обязательного социального страхования, а также его законный или действующий от него по доверенности представитель.



При характеристике личности мошенников в сфере обязательного социального страхования отмечается устойчивая закономерность преступной активности среди лиц возрастной группы от 29 до 45 лет.



Наибольшее число мошенников в сфере обязательного социального страхования - это лица, имеющие общее среднее образование (около 50%). Весьма распространенным является совершение данного преступления лицами, имеющими высшее образование, - более 15%.



Наблюдается некоторое преобладание представителей мужского пола. Однако этот показатель колеблется в пределах от 50 до 60%.



Абсолютное большинство мошенников были вовлечены в общественно полезную деятельность, почти все состояли в трудовых отношениях, имели семью 86% виновных.



# *Спасибо за внимание*

